Man bestimme die allgemeine Lsung der Differentialgleichung
(9zy + 6y* — 1)dz + (62* + 92y — 1)dy = 0
1. Handelt es sich um eine exakte Dgl.?
M, =9z + 12y N, =12z + 9y
Da M, # N, ist die Dgl. nicht exakt!
2. Bestimmung eines integrierenden Faktors:

(a) Faktoren pu, die nur von einer Variablen abhingen, gibt es nicht.
(b) Faktor der Form u(z + y):
M,—-N, _ 9z + 12y — 12z — 9y _ =3z4+3y  =3x-y) -1

N—-M  622+9zy—1—-9zy —6y2+1 622 —6y2  6(z+y)(z—vy) 2z +vy)

Die Funktion hingt tatséchlich nur von (z 4 y) ab. Damit ergébe sich der integrierende Faktor

pa+y) = exp [/ﬂx_ij_y)d(m+y)] — exp [/;—idu] — exp [—%ln|u|] - % - \/;Ty

(¢) Faktor der Form p(zy):

M, - N, -3z + 3y _ —3(z —v) 3

yN —zM " 322y +3xy2 —y+2z  3Baylz—y)+(z—y) 3zy—1

Die Funktion hingt jetzt nur vom Term zy ab. Als integrierender Faktor ergibt sich:

play) = exp [/ 3wy3—1 d(my)] = exp [/ SU?’_ldu] — expllnf3u—1[] = 3zy—1

(d) Es gibt keinen Faktor der Form f(z) - g(y).

3. Losen der Dgl.:
Wir wihlen als integrierenden Faktor das p aus (c), da jenes aus (b) zu etwas aufwendigeren Integralen
fithrt. Zunéchst wird die Gleichung mit dem Faktor multipliziert:

(Bzy —1)(9zy +6y> — )der + (Bzy—1)(62> +92y—1)dy = 0

(272%y? + 18xy® — 12xy — 69> + 1)dx + (182%y + 272%y? — 62% — 122y + 1)dy =0
Diese Dgl. ist exakt. Integrieren liefert die Losung der Dgl.:

/ (273%y? + 183y> — 128y — 63> + 1) di + /dy =C

=0

92%y% + 922y — 62%y — 62y’ +2 + y = C

Wir kénnen noch umformen:
92%y%(x +y) — 6xy(z +y) + (x+y) =C

bzw.
(Bzy —1)*(x+y)=C

Hinweis: Die Verwendung des p aus (b) als integrierenden Faktor fiihrt auf die Losung

Bzy— 1)z +y=C
Mit der Wahl von C' = /C liefert dies formal die selbe Lésungsmenge wie vorhin.



